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Chuyên đề: “Phong cách tư duy Hồ Chí Minh”
Phong cách tư duy Hồ Chí Minh là một bộ phận trong hệ thống chỉnh thể phong cách của Người và là một trong những di sản vô giá mà Người để lại cho chúng ta. Chính những nét đặc sắc trong phong cách tư duy đã giúp Hồ Chí Minh vận dụng sáng tạo và thành công chủ nghĩa Mác - Lênin vào thực tiễn cách mạng nước ta. Học tập phong cách tư duy Hồ Chí Minh cũng sẽ góp phần quan trọng khắc phục các căn bệnh giáo điều, chủ quan duy ý chí; đồng thời từng bước xây dựng phương pháp và phong cách tư duy khoa học, nâng cao trình độ, năng lực nhận thức cho nhân dân, đặc biệt là cán bộ, đảng viên thời kỳ mới. 
Phong cách có thể hiểu là nét riêng có tính hệ thống, ổn định tạo thành nét đặc trưng, độc đáo của chủ thể. Chủ thể ở đây có thể là một cá nhân hoặc một tổ chức, cộng đồng. Phong cách con người luôn được hình thành trên cơ sở tổng hợp của các nhân tố truyền thống lịch sử, văn hóa, điều kiện sống, trải nghiệm, phương thức hoạt động, dấu ấn cá nhân v.v..
Phong cách tư duy là những đặc điểm riêng, có tính hệ thống, ổn định được thực hiện trên cơ sở phương pháp tư duy nhất định, tạo thành những đặc trưng của chủ thể tư duy. Phong cách tư duy có sự thống nhất hài hòa quyện giữa phương pháp tư duy, nội dung và kết quả của tư duy. 

Phong cách tư duy Hồ Chí Minh là sự kết tinh những giá trị văn hóa truyền thống tốt đẹp của dân tộc và tinh hoa văn hóa nhân loại, đặc biệt là thế giới quan và phương pháp luận Mácxit; là sự hài hòa, thống nhất giữa cái chung và cái riêng, cái phổ biến và cái đặc thù; là mẫu mực trong sự gắn kết giữa trí tuệ ngời sáng và tình cảm vô bờ đối với đất nước, dân tộc và thời đại, do vậy có sức ảnh hưởng, lan tỏa tích cực đối với mọi người dân Việt Nam và người dân lao động tiến bộ trên toàn thế giới. Có thể khái quát những đặc trưng cơ bản trong phong cách tư duy Hồ Chí Minh như sau:
1. Phong cách tư duy độc lập, sáng tạo

- Tư duy độc lập là cách nghĩ, cách làm không lệ thuộc, không bắt chước, không giáo điều; là vận dụng những quy luật chung phù hợp với cái riêng, cái đặc thù. 
- Đối với chủ nghĩa Mác – Lênin, mặc dù luôn khẳng định là nền tảng tư tưởng, lý luận quan trọng, là “mặt trời soi sáng”, “cẩm nang thần kỳ”, nhưng Người cũng luôn đặt vấn đề phải bổ sung và phát triển sáng tạo dựa trên những cơ sở “dân tộc học phương Đông”. 
- Hồ Chí Minh đã kiên trì bảo vệ quan điểm của mình về vấn đề dân tộc và giai cấp, về cách mạng giải phóng dân tộc thuộc địa và cách mạng vô sản, kiên quyết chống lại những biểu hiện “tả khuynh” và biệt phái trong Đảng. 
Đối với Hồ Chí Minh, tư duy độc lập là tự mình làm chủ mọi suy nghĩ, hành động của mình. Trong cách mạng Việt Nam, tư duy độc lập có nghĩa là tự mình phải hoạch định đường lối, chính sách đối nội, đối ngoại, “phải vạch rõ những phương pháp và biện pháp của mình. Độc lập không đồng nghĩa với những quan niệm siêu hình hay hạn chế những hoạt động đó trong khuôn khổ dân tộc thuần túy, mà luôn phải tiếp biến, rộng mở, luôn phải liên hệ với cuộc đấu tranh chung vì những lợi ích chung của nhân loại tiến bộ. Độc lập cũng có nghĩa là vững vàng một nguyên lý, lý luận, nhưng luôn quán triệt phương pháp “dĩ bất biến, ứng vạn biến”, tùy thuộc điều kiện, hoàn cảnh cụ thể để đạt được mục đích trước mắt cũng như lâu dài.
- Phong cách tư duy độc lập tạo cơ sở, nền tảng cho phong cách tư duy sáng tạo của Hồ Chí Minh. Sáng tạo là nhận thức đúng đắn cái lôgic, giải quyết phù hợp với tình hình lịch sử cụ thể; là việc nắm vững bản chất, các mối liên hệ cơ bản, từ đó đưa ra các chủ trương, giải pháp phù hợp, thuận theo xu hướng phát triển tất yếu khách quan của sự vật. 
- Sáng tạo không phải là sự phủ định sạch trơn cái cũ, cái truyền thống mà là sự từ bỏ những cái cũ trở thành lỗi thời, cản trở sự phát triển, đồng thời trân trọng và phát huy những giá trị truyền thống tích cực. Hồ Chí Minh cho rằng: “Cái gì cũ mà xấu, thì  phải  bỏ; cái gì cũ mà không xấu, nhưng phiền phức thì phải sửa đổi cho hợp lý; cái gì cũ mà tốt thì phát triển thêm; cái gì mới mà hay thì ta phải làm” 
. 
- Sáng tạo, thực chất là vượt lên lối tư duy bảo thủ, dập khuôn để tìm tòi, khẳng định cái mới. Việc nhận thức cái mới, từ đó đề ra chiến lược sách lược, phương pháp cách mạng mới luôn là vấn đề quan trọng có ý nghĩa sống còn của cách mạng.
- Chính phong cách tư duy sáng tạo đã giúp Hồ Chí Minh vượt lên khỏi hạn chế của các nhà yêu nước tiền bối. Mặc dù rất khâm khục tinh thần yêu nước của các vị tiền bối, song Hồ Chí Minh cũng đã sớm nhận thức được tính không phù hợp trong việc lựa chọn các chiến lược, giải pháp cứu nước của họ. 
- Khi nghiên cứu về những giá trị văn minh phương Tây cận, hiện đại, Người đã luôn kế thừa và phát triển những luận điểm tiến bộ về tư do, bình đẳng, nhân quyền. 
- Trong những năm 20 thế kỷ XX, nhiều nhà cách mạng phương Tây cho rằng cuộc cách mạng ở những nuớc lạc hậu chỉ có thể tiến hành với việc giải phóng giai cấp công nhân ở chính quốc. Trong bối cảnh đó, Hồ Chí Minh đã dũng cảm khẳng định và đấu tranh cho quan điểm: Cách mạng thuộc địa có quan hệ bình đẳng với cách mạng chính quốc và hoàn toàn mang tính chủ động, sáng tạo, có thể nổ ra và giành được thắng lợi trước cách mạng chính quốc và có tác dụng thúc đẩy cách mạng chính quốc phát triển. Đây là luận điểm sáng tạo, có giá trị lý luận và thực tiễn to lớn, một cống hiến quan trọng của Hồ Chí Minh vào kho tàng lý luận Mác – Lênin, đã được thắng lợi của phong trào cách mạng giải phóng dân tộc trên toàn thế giới gần một thế kỷ qua chứng minh là hoàn toàn đúng đắn.
- Tính sáng tạo còn được thể hiện trong quan điểm của Hồ Chí Minh về chủ nghĩa xã hội ở Việt Nam. Bàn về chủ nghĩa xã hội, Mác – Ăng ghen cho rằng, chủ nghĩa xã hội thích ứng với các nước tư bản phương Tây dễ dàng hơn, tuy nhiên, xuất phát từ những nét đặc thù, nhất là hệ giá trị văn hóa dân tộc phương Đông, Hồ Chí Minh lại cho rằng Chủ nghĩa xã hội dễ dàng thích ứng với các nước phương Đông hơn so với các nước phương Tây. Đây là bước đột phá sáng tạo, phát triển và làm phong phú lý luận Macxit về chủ nghĩa xã hội của Hồ Chí Minh. 

2. Phong cách tư duy thiết thực, gắn bó nhuần nhuyễn giữa lý luận với thực tiễn.
- Là một nhà hoạt cách mạng, Hồ Chí Minh luôn đề cao vai trò của thực tiễn. Mục tiêu lớn nhất của Người là tìm ra con đường và giải pháp cách mạng phù hợp, lãnh đạo toàn Đảng, toàn dân ta đấu tranh giành độc lập tự do và xây dựng thành công chủ nghĩa xã hội. Người nghiên cứu và vận dụng lý luận trên cơ sở tâm thế của người làm cách mạng, chứ không phải là học giả; hoạt động lý luận suy đến cùng là nhận thức đúng đắn và giải quyết hiệu quả những vấn đề của thực tiễn đặt ra. Điều này đã góp phần hình thành phong cách tư duy nổi bật của Hồ Chí Minh là luôn cụ thể, thiết thực, gắn lý luận với thực tiễn của đất nước và thời đại. 
- Hồ Chí Minh đã chỉ ra quan hệ biện chứng giữa lý luận và thực tiễn qua hàng loạt các luận điểm như: “Lý luận phải liên hệ với thực tế” 
, “Lý luận kết hợp với thực hành” 
, “Lý luận đi đôi với thực tiễn” 
... “Thực tiễn không có lý luận hướng dẫn thì thành thực tiễn mù quáng. Lý luận mà không có liên hệ với thực tiễn là lý luận suông” 
. 
- Trong tương quan biện chứng giữa lý luận và thực tiễn, thì thực tiễn là cái thứ nhất, là điểm xuất phát, là hướng đi tới của lý luận, lý luận phải bắt đầu từ thực tiễn, mang hơi thở, sinh khí của thực tiễn: “Thực hành sinh ra hiểu biết; hiểu biết tiến lên lý luận; lý luận lãnh đạo thực hành” 
…
 - Theo Người “lý luận” tự nó đã chứa đựng tinh thần liên hệ với thực tiễn. Người đã đẩy lý luận ra khỏi địa hạt tư tưởng thuần túy, lý luận không phải tự nghĩ ra chủ quan từ đầu óc tư biện của con người, mà lý luận phải có sức nặng của thực tiễn, gắn bó chặt chẽ với thực tiễn, với hoạt động của con người. 
- Trong cuộc đời hoạt động cách mạng chuyên nghiệp của mình, xuất phát từ yêu cầu, đòi hỏi của thực tiễn cách mạng Việt Nam, Hồ Chí Minh đã bôn ba năm châu, bốn bể để tìm tòi và khảo sát sự vận động của thế giới hiện thực, để tìm hiểu các nước khác làm thế nào, từ đó để trở về giúp đồng bào. Hành trình “vô sản hóa” vĩ đại, vượt qua muôn trùng khó khăn, thử thách của Hồ Chí Minh cũng chính là hành trình khảo sát, thâm nhập thực tiễn vĩ đại, toàn diện, vì mục đích độc lập, tự do và hạnh phúc cho nhân dân. 
- Lối tư duy gắn kết lý luận và thực tiễn dân tộc, thời đại đã giúp Hồ Chí Minh đã phân tích chỉ ra thực chất của xã hội Việt Nam với những mâu thuẫn và những quy luật vận động của đất nước trong thời đại mới để hoạch định đường lối cách mạng. Do vậy, đường lối cách mạng do Người chỉ ra luôn đúng quy luật và thuận theo xu thế phát triển, tiến hóa của lịch sử: Quan điểm Hồ Chí Minh cách mạng giải phóng dân tộc phải đi theo con đường cách mạng vô sản; Đảng Cộng sản Việt Nam không chỉ là sự kết hợp giữa chủ nghĩa Mác - Lênin với phong trào công nhân mà với cả phong trào yêu nước; Đảng Cộng sản Việt Nam là đội tiên phong của giai cấp công nhân, đại diện cho lợi ích của giai cấp công nhân, nhân dân lao động và của cả dân tộc. Cuộc cách mạng giải phóng dân tộc ở Việt Nam phải được thực hiện bởi sự liên minh của tất cả những người Việt Nam yêu nước, không phân biệt giai cấp, tín ngưỡng trên cơ sở nền tảng là khối liên minh công – nông v.v..đã chứng minh.
- Trong thời kỳ xây dựng chủ nghĩa xã hội, lý luận về chủ nghĩa xã hội và thời kỳ quá độ lên chủ nghĩa xã hội ở nước ta của Hồ Chí Minh cũng được Người khái quát trên cơ sở quán triệt sâu sắc nguyên tắc gắn lý luận với thực tiễn trong nước và thế giới. Người đã chỉ ra hai nguyên tắc có tính phương pháp luận trong xây dựng chủ nghĩa xã hội:
Một là, xây dựng chủ nghĩa xã hội cần quán triệt những nguyên tắc cơ bản của chủ nghĩa Mác – Lênin về xây dựng chế độ mới, đồng thời có thể tham khảo, học tập kinh nghiệm ở các nước anh em, những nước tiên tiến nhưng không được sao chép, máy móc, giáo điều; phải dựa trên cơ sở thực tiễn của dân tộc và coi đó làm điểm xuất phát và là cơ sở để nghiên cứu, khảo sát học tập và vận dụng kinh nghiệm nước ngoài. 
Hai là, xác định bước đi, biện pháp phải xuất phát từ điều kiện thực tế, đặc điểm dân tộc, nhu cầu và khả năng thực tế của nhân dân.

- Hồ Chí Minh luôn phê phán căn bệnh chủ quan, kinh nghiệm, giáo điều. Người  nhấn mạnh, việc học phải đi đôi với hành, phải có thói quen đem lý luận liên hệ với thực tế. Học tập trong nhà trường, trong sách vở chưa đủ, phải học trong cuộc sống, lăn lộn với công việc và phải không ngừng học hỏi trong quần chúng, nhân dân. 
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